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1� " ION C�EANc;A" - 40 k � 

Teatru l "Ion Creangă" (TIC) a împlinit anul acesta 40 de ani de activitate 
artistică, bogată în spectacole care au fascinat generaţii şi generaţii de mici 
spectator i .  Evenimentul a fost încununat cu Premiu l  Special conferit teatru lu i  la 
Gala UN ITER, ediţ ia d in 2005, cu ocazia aniversări i ,  marele actor Ion Lucian , 
primul său. di rector, fiind distins cu Premiul  Special pentru Teatrul de Copi i ,  la ediţia 
din 2002. In aria vrăj ită a scenei din Piaţa Amzei ,  publicul expansiv a descoperit 
necontenit o lume ulu itoare, însufleţită, care i-a inspirat şi stârnit imaginaţia .  
Excelenta trupă, reunind încă de la început nume preţuite, s-a dedicat cu credinţă 
del icatei men i ri de a revela celor mici minunea teatru lu i ,  de a-i contamina pentru 
totdeauna cu splendidu l  morb al bucuriei artei. Ş i  a fost răsplătită întotdeauna, din 
plin, de exuberanţa neistovită a săl i i .  1-a stimulat neîncetat pe micii spectatori la 
dialog, cânt, dans, manifestare solidară, coordonându-i într-o coparticipare 
intensivă. Prezenţa asistenţei entuziaste şi forfotitoare, cu părinţi i sau cu dascăl i i ,  
a fost pentru artişti un test al reuşitei spectacolulu i ,  în afara căruia - dacă nu puteau 
fi captivaţi cu adevărat, pe cinstite ! - vacarmul şi haosul ar fi devenit insuportabile. 
In teatru l pentru copi i ,  jumătăţi de măsură nu există. Nici convenienţe, nici pl ictis 
politicos. Cei m ici nu cunosc concesi i .  De aceea, şi emoţi i le premierei sunt mult 
mai animate, de ambele părţi .  Dar şi longevitatea izbânzi lor e inegalabilă. Un 
spectacol apreciat nu se epuizează repede, când primeşte atâta energie 
dezlănţuită de la parteneri i efervescenţi din sală! · 

Anunţate printr-o conferinţă de presă: 4o de ani de teatru pentru copii. Teatrul 
"Ion Creangă" ieri şi azi. Zilele pline şi generoase ale acestei manifestări 
(desfăşurate în perioada 9-1 4 iunie 2005) au constituit o prezentare revelatoare a 
ceea ce înseamnă un asemenea aşezământ în prezent. O instituţie care se 
recomandă printr-o istorie, printr-o conşti inţă estetică, printr-un program artistic şi 
unul civic, prin final ităţi şi motivaţii superioare, prin proiecte, programe _şi 
parteneriate, care îl deschid spre o anvergură nemaiatinsă vreodată înainte. In 
t imp, începând cu întemeietorul ,  maestru l Ion Lucian ( 1 964-1 972) ,  Mircea Suciu 
( 1 972-1 973) continuând cu di rectorii care i-au urmat, scriitoru l Alecu Popovici 
( 1 974-1 982) , regizoru l Emi l  Mandric ( 1 982-1 987) , în fine, din 1 987 până astăzi ,  
cu o întrerupere de o stagiune ( 1 990-1 991 , cînd director a fost Grigore Gonţa, 
regizorul Cornel Todea, teatrul şi-a lărgit succesiv aria de acţiune şi de preocupări , 
ţintele, mij loacele, diversificându-le, sporindu-şi obiectivele, mu ltipl icându-şi ş i 
actualizându-şi metodele, meditând asupra propriei sale misiuni şi asupra 
responsabi l ităţi lor. Din 2003, TIC şi-a înnoit şi recondiţionat clădirea, sala, scena, 
sistemul de lumini ,  cl imatizarea. 



Teatru l pentru Copii şi Tineret este o i nstituţie de mare răspundere, atât 
imediat, cât şi pe termen lung, trebuind să subjuge repede şi depl in .  Să modeleze 
deîndată şi să sădească pentru viitor. Să satisfacă în cel mai înalt grad pofta de 
joacă, de mişcare, de manifestare, de cânt şi distribuţie pe roluri .  De cunoaştere a 
lumi i  prin joc. E l  se află într-o concurenţă superioară cu spectatori i săi. De fapt, 
teatrul pentru copii are o ocupaţie pl ină de riscur i :  oferă produse ale închipuir i i  
tocmai specialiştilor imaginări i ,  fără graniţe şi fără bariere. Creează miracol ,  
fantezie, culori : joaca de-a teatru l ,  cum singur se prezintă. 

Zilele Teatrului ",on Creang;1' din anul în curs au dat seamă concentrat despre 
toate acestea, având ca centru de greutate excepţionala premieră Harap-Aib, 
după basmul lu i  Ion Creangă, dramatizarea şi regia Cornel Todea, şi spectacole 
remarcabi le din ult imi i ani :  Inimă rece, în regia doamnei Sorana Coroamă Stanca 
şi Hainele cele noi ale Împăratului, în regia lu i  Beresz Laszlo, şi, deopotrivă, 
spectacolul de teatru-forum, E simplu să fim prieteni, real izat în cadrul proiectu lu i  
Spect-actori pentru non-discriminare (acesta cuprins în programul Chance for Life 
şi Teatrul "Ion Creangt1', finanţat de programul Matra-Kap al Ambasadei Regale a 
Olandei la Bucureşti) Teatrul-forum îşi propune sensibil izarea opiniei publ ice "faţă 
de formele de discriminare la care sunt expuse anumite categorii de persoane, în 
special cele aflate în risc ridicat de excluziune socială" şi operează prin impl icarea 
spectatorilor în dezbateri . 

În acelaşi concept modern al teatrului pentru copii s-a înscris Vernisajul 
expoziţiei de artă plastică "Ha rap-Alb văzut de copii", real izată de un grup de elevi 
ai Liceului de Arte Plastice "Nicolae Tonitza", coordonaţi de profesoara Maria 
Petcu şi spectacolu l  De-a teatrul, prezentat de grupa de copi i  de la Clubul de 
Teatru, coordonată de actriţa Marioara Sterian. Tot în categoria spectacolelor 
real izate de copi i ,  s-au prezentat Gala baletului, organizată de Centrul de Dans 
Ballet-Art şi Teatrul "Ion Creangă" şi Lumea lui Cupidon, reprezentaţie de teatru, 
interpretată de un grup de elevi de la l icee din Bucureşt i ,  coordonaţi de actorul 
Cezar Boghină (Fundaţia Euroart) . Colocviul Nevoia copiilor de artă, axat pe 
prezentarea Proiectului " Teatru pentru copii D-3 ani", realizat de TIC în parteneriat 
cu Centrul pentru Educaţie şi Dezvoltare Profesională Step by Step şi Help Net, a 
constituit un excelent cadru de discuţii teoretice şi practice, legate de eşalonarea 
pe vârste, în funcţie de grupuri le de publ ic şi de exigenţele contemporaneităţi i . 

Trupa 
O reverenţă pl ină de cea mai caldă apreciere şi elogi i trupei care de-a lungul 

timpulu i  s-a confruntat (s-a luptat ! )  cu mici i  spectator i !  O echipă de artişti, care, în 
ciuda meritelor incontestabile, au ales să-şi ducă existenţa profesională cel mai 
adesea înafara atenţiei criticii , scăldaţi în bucuria tumultuoasă a celor mici. Actori 
cu roluri memorabile, cu suflete mari şi mereu tinere: inconfundabi lu l  Ion Lucian, 
Alexandrina Halic, Genoveva Preda, Anca Zamfi rescu, Daniela Anencov, Sibylla 
Oarcea, Florina Luican, Jeanine Stavarache (o perioadă), Mişu Andriescu ,  Ion 
Arcudeanu, Aura Andriţo iu ,  Gheorghe Gâmă, Boris Petroff, Gabriel lencec, Gelu 
Colceag (un timp) , Horea Benea, Gheorghe Vrânceanu ,  Gheorghe Tomescu, 
Mircea Muşatescu, Vasi le Menzel, Marius Rolea, Marioara Sterian, Marcela 
Andrei ,  Cornelia Pavlovici; mai recent, după 1 990, Cristian l rimia, Florin Busuioc, 
Marina Procopie, Dumitru Anghel, Nicolae Simion, Andra Teodorescu Ion, Claudia 
Revnic, Gheorghe Petcu ,  M i rela Busuioc, Ştefan Mareş, Ion Ionuţ Ciocia, Lucian 
lfrim, Mihaela Mitrache, Gabriela Baciu ,  Cesarela Constantin ,  Eduard Jighirgiu,  
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Mihaela Măcelaru , Marius Nanau , Carmen Palcu ,  Ani Cretu. Să fim iertati dacă am 
omis pe cineva! 

' ' 

l ncă de la începuturile sale, TIC şi-a conceput activitatea ca un sistem 
complex de cucerire şi formare a m ici lor spectatori , de in iţiere a publ icu lu i  în arta 
spectacolu lu i .  D irecţia de scenă a fost asigurată de regizori de valoare, iar 
scenografia de plasticieni remarcabi l i .  Repertoriu l  a contat pe titlur i importante din 
dramaturgia şi d in l iteratu ra universală destinată copi i lor. 

Au montat la TIC : Ion Lucian , Valeriu Moisescu, Sorana Coroamă Stanca, 
Ion Cojar, M i rcea Cornişteanu , Gelu Colceag, Grigore Gonţa, Mihai Manolescu şi ,  
consecvent, de trei deceni i  încoace, Cornel Todea. 

Scenografia a fost real izată cu îngrij i re şi fantezie de Elena Simirad 
Munteanu ,  real izatoarea decoruri lor primelor spectacole, Dan J itianu, Ion Luscalov, 
Ion Dogar Marinescu, Vasi le Roman, N icolae şi M ihaela U laru , Anca Pâslaru şi 
Luana Drăgoiescu, mai recent, de Viaceslav Vutcariov. 

Muzica a fost compusă de nume răsunătoare, ca Johnny Răducanu , Pau l  
Urmuzescu , N icu Al ifantis, George Marcu etc. 

Istoria 
Înfiinţat la 4 mai 1 965, când s-a emis decretul de constitu ire a Teatrului pentru 

Copii ş i  Tineret " Ion Creangă" (care-şi deschisese porţile în mod mi raculos, ca un 
dar, în Ajunul Crăciunulu i ,  la 24 decembrie 1 964, cu premiera Harap-Afb, în regia 
lu i  Ion Lucian) ,  Teatru l " Ion Creangă" a devenit, în acelaşi an, fondatorul Asociaţiei 
I nternaţionale a Teatrelor pentru Copii şi Tineret - ASSITEJ -, onorându-şi cu 
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prisosinţă menirea călăuzitoare şi prestig iu l  artistic. Între t imp, teatrul şi-a constituit 
un repertoriu ,  o trupă, un mod de a face spectacolu l ,  o reputaţie, un concept al 
teatru lu i  destinat copi i lor, promovând l iteratura naţională şi capodoperele 
un iversale. 

În 1 968, Năzdrăvăniile lui Păcală de Letiţia Popa, în regia lui Barbu Dumitrescu , 
a efectuat primul turneu în străinătate, inaugurând cariera internaţională a 
teatrulu i .  Mai cunoscuţ peste hotare decât la noi , în 1 969, în scurta perioadă mai 
favorabilă deplasări lor, Teatru l " Ion Creangă" a întreprins turnee apreciate în 
I ugoslavia, Ital ia şi Germania, cu acest spectac9l, cu Regele Cerb de Carlo Gozzi 
şi cu Poveste neterminată de Alecu Popovici . In 1 971 , Snoave cu măşti de Ion 
Lucian şi Virg i l  Puicea, în regia lu i  Ion Cojar, şi Pinocchio după Carlo Collodi, în 
regia lu i  Barbu Dumitrescu, au avut nu numai o existenţă scenică de durată, ci şi 
o constantă preţu i re peste hotare. Anul 1 972 a marcat mari le tu rnee 
internaţionale, la festivaluri prestigioase, ale spectacolului Snoave cu măşti, în 
Ital ia, Canada, Statele Unite. (Acest spectacol ,  de altfe l ,  cu o existenţă foarte 
lungă, a efectuat un tu rneu de 1 1  O zile în Japonia, în 1 986, cu 80 de reprezentaţ i i ,  
urmaţ de Cenuşăreasa, cu 54. )  

In 1 977, dramatizarea Alice În ţara minunilor, după Lewis Caroll a fost pusă 
în scenă de Valeriu Moisescu (scenografia Vasi le Roman), cu Alexandrina Halic în 
rolul titular. În 1 979, a fost montată Albă ca Zăpada, dramatizare de Ioan Roman, 
regia artistică I leana Cârstea, cu Florina Luican în rolu l  principal, spectacol ce a 
însumat 600 de reprezentaţi i ,  jucându-se vreme de unsprezece ani . 

Scriitoru l Alecu Popovici a lansat, din 1 977, un ciclu de conferinţe-spectacol ,  
cu  titlu l  "Teatrul Lumii" ,  susţinute de criticul Valentin Silvestru ş i  de actorii trupe i ,  
lărgind astfel considerabi l  publ icu l-ţintă şi demersul formativ. Surprinzătoare, 
semnificativă, inger}ioasă a fost reprezentarea creaţiei lu i  Eugen Ionescu la TIC, 
de-a lungul ani lor. In 1 982, Ion Lucian a pus în scenă primul spectacol Eugen 
Ionescu, Imaginile sunt imagini, pe texte mai puţin cunoscute ale scriitoru lu i ,  în 
scenografia Elenei S imirad Munteanu, adresându-se mici lor spectatori . 1-a urmat, 
în t impul d i rectoratulu i  lu i  Grigore Gonţa (1 990-1 991 ), Ce nemaipomenită 
harababură ( 1 990) , cu Marin Moraru în rolu l  titular, menită unor categori i de vârstă 
superioare. ( Ţiganiada după Ion Budai-Deleanu, monţată în 1 991 de Mircea 
Cornişteanu ,  se adresa deopotrivă tineri lor spectatori . )  In 1 995, Cornel Todea a 
montat Improvizaţie la A/ma sau Cameleonul ciobanului (L'Impromptu de l'A/ma) , 
cuceritorul act în care Eugen Ionescu se războieşte cu critica pariziană spectacol 
destinat unui public avizat, distins cu Premiul  pentru Regie la Festivalul Teatru lu i  
Scurt ( 1 996). Un spectacol definit prin "umor şi distanţare i ronică necesară (avută 
în vedere, de altfel , chiar de autor)", "plăcut, interesant pe tot parcursul ,  simplu şi 
clar" (Alice Georgescu) .  

Emi l  Mandric (d i rector între 1 982-1 987) a pus accent mai cu seamă asupra 
pieselor adresate copi i lor. 

Cornel Todea . . .  
Printr-o minunată coincidenţă, 2005 este anul în care Cornel Todea, 

d irectorul Teatru lu i  " Ion Creangă" de aproape două deceni i ,  îşi sărbătoreşte 45 de 
ani de carieră artistică. 

Remarcabil om de televiziune şi de teatru , debutând ca regizor artistic al 
micului ecran în 1 960, îndată după absolvirea Facultăţ i i  de Regie a Institutu lu i  de 
Artă Teatrală şi Cinematografică ( I .A.T.C.) " Ion Luca Caragiale" Bucureşti 
( 1 954-1 959) , Cornel Todea a fost angajat al Televiziuni i  vreme de douăzeci şi 



şapte de ani ,  d in 1 960 până în 1 987, evoluţia sa confundându-se astfel cu istoria 
ei fecundă, în perioada "clasică". Dar a sluj it-o fără întrerupere şi fără răgaz, cu o 
pasiune debordantă, şi după aceea, iată, de aproape o jumătate de veac. 
A devenit în 1 987, regizor şi d i rector al Teatru lu i  " Ion Creangă" răspunzând astfel 
de destinul  aşezământului ,  artistic şi managerial , cadru didactic, d in acelaşi an, la 
I .A.T.C (actualmente Universitatea Naţională de Teatru şi Cinematografie) , 
Facu ltatea de Teatru , specializarea regie de teatru , îşi împl ineşte şi în învăţământ 
vocaţia formativă şi disponibi l itatea comunicări i .  Cornel Todea are un inegalabil 
har colocvial ,  spontan şi spumos, o mereu proaspătă chemare pentru cu ltu ră,  o 
vastă informaţie şi o vioic iune solară, care îl fac unic. Emisiuni le sale de 
divertisment şi muzicale, talk-show-uri le (peste 300) : As Show (T7abc) , Dintre 
sute de catarge, 7 Arte ( la TVR) ,  convorbir i le, dialoguri le devin întâln i ri de 
excepţie, în care se dezvălu ie nu personaje, ci protagonişti ai cultur i i ,  neîncetând 
să ni- l  descopere, la fel de avizat, la fel de iscoditor, la fel de surprinzător şi pl in de 
farmec, pe Cornel Todea însuşi . Şi asta, ind iferent sub ce generic se află 
emisiunea ce-i aparţine şi indiferent ce post salvează veşnicele ei re luări .  Cu 
uriaşa, inepuizabila sa forţă de muncă, Cornel Todea a surprins nenumărate 
tablouri colorate şi variate ale actual ităţi i artistice şi culturale, constru ind totodată 
o operă de care beneficiază, nu numai prezentu l ,  ci şi vi itoru l :  substanţială istorie 
în versiune exemplară, selectivă, durabi lă ? unui timp contradictoriu .  O cronică 
însufleţită, reprezentativă, a personal ităţi lor. I n  1 996, Cornel Todea a fost distins cu 
Premiul Asociaţiei Profesion işti lor de Televizi une din România pentru talk-show-u l  
cu poetul şi dramaturgul Gellu Naum. 

Regizor care, în cele patru deceni i  şi jumătate, a pus în scenă peste o sută 
de spectacole de teatru , pe scene prestigioase, la Teatru l Naţional d in Bucureşti , 
la Naţionalul ieşean şi la acela clujean , la Teatru l "Nottara", la Teatru l Mic, la 
Bulandra, la Piatra Neamţ ş i ,  f ireşte, la Teatru l " Ion Creangă", Cornel Todea are la 
activ o creaţie bogată de spectacole de teatru TV, spectacole de operă (Hănse/ şi 
Grefe/ de Engelbert Humperdink, Elixirul dragostei de Donizett i ) ,  spectacole pe 
stadioane, fi lme de lung metraj, producţie a studiouri lor Buftea (Singur printre 
prieteni, Dragostea mea călătoare, Adio, dragă Ne/a) , f i lme documentare. • 

O activitate laborioasă, de u im itoare consistenţă şi diversitate. I ntre 
spectacolele de teatru TV, bizu ite pe texte de mare valoare, s-au remarcat, într-o 
perioadă de emulaţie şi mare audienţă a acelu i  gen: Vizită pe o planetă mică de 
Gore Vidal, Seară de toamnă de Fr. DOrrenmatt, Moartea lui Bessie Smith de 
Edward Albee, Nou/ locatar de Eugen Ionescu , Înaintea micului dejun de Eugene 
O'Nei l l ,  Perla şi scoica de Wil l iam Saroyan , Cea mai puternică de August 
Strindberg (Premiul pentru cea mai bună regie în 1 991  ), Orfeu În infern de 
Tennessee Wil l iams, Ghişeu/ de A. Tardieu, Nasul de N. V. Gogol , Invitaţie la castel 
de Jean Anoui lh ,  Livada de vişini şi Trei surori de Cehov (Premiul APTA pentru 
cea mai bună piesă TV a anulu i  1 993) , lată femeia pe care o iubesc şi Suflete tari 
de Carnii Petrescu, Totul e un joc (Premiul  UN ITER pentru teatru TV, în 1 998) . 

între cele peste o sută de piese montate de regizor pe scenele teatrelor, se 
numără: Nu sunt Turnul Eiffel de Ecaterina Oproiu (Premiul pentru Regie, Roma, 
1 969) , Omul cu floarea de Luigi Pirandello, Othello de W. Shakespeare, Prinţul 
negru de I ris Murdoch, Monştrii sacri de Jean Cocteau ,  Orfeu În infern de Tennessee 
Wil l iams, Mizerie şi nobleţe de N. Scarpetta, Cazul Oppenheimer de F. Kiephardt, 
Zygger-Zagger de Peter Tearson etc. Spectacolele sale la Teatrul "Ion Creangă" au 
îmbogăţit, prin miza şi cal itatea lor, repertoriul şi prestigiul aşezământului .  
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. . .  La TIC 
Cornel Todea a debutat pe scena Teatru lu i  " Ion Creangă", în 1 976, cu 

spectacolu l  Hocus-pocus şi-o găleată de A. E. Greidanus (cu Genoveva Preda, 
Anca Zamfi rescu, Daniel Anghel ,  Gabriel lencec, Boris Petroff, Gelu Colceag) ,  
scenografia: Ion Dogar Marinescu; muzica:  Johnny Răducanu. l :au urmat Trei 
grăsani de lu ri Olesa, Cântăreţii din Bremen de Fraţi i  Grimm. In 1 982 , "anul 
deschideri lor", reg izoru l a montat Pinocchio, după Carlo Collod i ,  spectacol 
încununat de succes în Ital ia, locu l de baştină al poveşti i  cu tâlc despre păpuşa de 
lemn , şi primul spectacol rock la TIC: Cădere liberă de Cal in Mortimer, în 
scenografia lu i  Dan J itianu ,  apoi David Copperfield de Charles Dickens. Sub 
di recţia lu i  Cornel Todea, în 1 988, Gelu Colceag a montat Turandot de Carlo 
Gozzi ,  în scenografia lu i  N icolae şi Mihaela Ularu (cu Marioara Sterian, în rolu l  
titu lar. 

Date fi ind noile deschideri după 1 990, ambiţi i le teatrului au crescut, atât ca 
repertoriu ,  cât şi ca parteneriate, colaborări , impl icare in viaţa socială. 

Cornel Todea revenind în 1 991  la direcţia Teatrului "Ion Creangă", se va 
monta, la acest teatru, primul text commedia dell'arte, intitu lat Dragostea pusă la 
incercare, în regia lui Mihai Gruia Sandu ,  scenografia Anca Pâslaru şi Luana 
Drăgoiescu . Cornel Todea montează /van Turbincă, după Ion Creangă, în 
scenografia l lenei Huber, spectacol care va participa la Festivalul I nternaţional de 
Teatru pentru Copii de la Atena ( 1 993) . 

Teatru l îşi dezvoltă colaborări le internaţionale, pentru prima oară în istoria 
teatru lu i ,  o echipă de artişti englezi real izând un spectacol :  Matilda, după Roald 
Dahl, dramatizare de Alexandru Pleşcan , reg ia: Thomas de Mallet Burgess, sceno
grafia: Spyros Coscinas, interpretat de actori român i :  Claudia Revnic, Cristian 
l rimia, Florina Lu ican, Gheorghe Petcu , Cornel ia Pavlovic i ,  Anca Zamfirescu. 

Sunt puse în scenă texte importante. Cornel Todea a montat Furtuna ( 1 994) , 
în scenografia Ancăi Pâslaru ,  al doi lea spectacol Shakespeare, după Comedia 
incurcăturilor, din 1 975. Shakespeare este un autor adesea adaptat pentru copi i  
în lume. A restitu i însă o parabolă atât de densă, pentru un iversul infanti l , a fost o 
adevărată temeritate, răsplătită prin succesul în registrat şi participarea la 
Festivalu l  Internaţional de Teatru din Taiwan. Tot în 1 994, Roxana Colceag şi Gelu 
Colceag au pus în scenă Dragonul de Evgheni Şvarţ, în scenografia Luanei 
Drăgoiescu . 

Ca o recunoaştere a valori i sale, d in 1 996, Teatrul "Ion Creangă" adevenit 
membru al EU N ET ART, o reţea europeană cu sediu l  la Amsterdam, care 
re uneşte 1 00 de membri : teatre, asociaţi i şi organizaţi i de profesionişti ai specta
colu lu i  pentru copi i .  

A continuat pr�ocuparea pentru scriitorii români clasici şi în primul rând 
pentru Ion Creangă. In 1 993, Cornel Todea a montat !van Turbincă în scenografia 
l lenei Huber, spectacol prezentat cu succes la Festivalul I nternaţional de Teatru 
pentru Copii de la Atena ( 1 993) ,  urmat, în 1 998, de Dănilă Prepeleac, dramatizare 
de Eugen Apostol ,  pus în sce11ă de Boris Petroff şi de spectacolu l  interactiv 
Povestiri din lumea lui Creangă. I n  1 996, Mihai Manolescu a realizat Sânziana şi 
Pepelea de Vasile Alecsandri , care, într-o primă vefsiune scenică, fusese montată 
cu trei deceni i  înainte, în 1 967, de N .  Al .  Toscani .  I n  2001 , Cornel Todea a pus în 
scenă Voi scandal cu orice preţ, un spectacol Caragiale "nonconformist şi 
provocator", după un scenariu "dibaci" alcătuit de regizor şi "admirabi l i lustrat 
comic" ( I leana Lucaciu) ,  în ritm alert. 
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Repertoriul teatru lu i  se bizuie mai mult ca oricând pe capodopere ale 
l iteraturi i universale :  Albă ca Zăpada, dramatizare de Eugen Apostol după Fraţ i i  
Grimm,  muzica Paul Urmuzescu , costumele Adriana Grand, decoruri le Stefan 
Pârvu lescu, în regia lu i  Cornel Todea (spectacol ce se apropie de 300 de 
reprezentaţi i ) ,  a fost jucat şi în l imba franceză, cu ocazia unui turneu în Franţa 
( 1 997) . 1 se adaugă spectacolele puse în scenă de Constantin Dicu : Peripeţiile 
vrăjitoarei Meg ( 1 997) , reprezentaţie de "un haz postmodern", cum îl cal ifica 
Magdalena Boiangiu; Prinţ şi cerşetor, după Mark Twain ( 1 999) şi Micul Lord, după 
Frances Hodgson Burnett, unde semnează şi dramatizarea. Apoi ,  Inimă rece, 
dramatizare de Banu Rădulescu după Wilhelm Hauff, în regia doamnei Sorana 
Coroamă Stanca şi scenografia Ancăi Pâslaru, muzica : George Marcu ,  spectacol 
rafi nat şi cuceritor, şi musicalu l  Crăiasa Zăpezii (2000), după Hans Christian 
Andersen ,  de Monic.a Patriciu şi George Marcu , regia Boris Petroff, scenografia 
Luana Drăgoiescu. In 2003, Cornel Todea a realizat într-o nouă viziune, şi în 
scenografia lu i  Viaceslav Vutcariov, Pinocchio, " impresionantă prin vizual iza re, prin 
eleganţa şi farmecul degajate de fiecare scenă", prin "momentele de teatru în 
teatru", acrobaţii şi dans ( I leana Lucaciu) ; "un un ivers fascinant atât pentru cei 
mici cât şi pentru cei mari" (Cristina Modreanu). 

Spectacolu l  Pasărea Albastră, adaptare de Angela Mayer după piesa lu i  
Maurice Maeterl inck, în regia Adrianei Peres, coregrafia Maiou Iosif, a participat la 
Festivalul Internaţional de Teatru pentru Copii Magic Curtain (2001 ) ,  din Bulgaria, 
apoi, în 2002, la F�stivalul I nternaţional pentru Copii şi Tineret "Mi lk Touth", de la 
Zagreb, Croaţia .  I n  2003, acelaşi spectacol a fost prezentat la Festivalu l  
I nternaţional de Teatru de la Seul (Coreea) , organizat de ASS ITEJ Coreea şi 
patronat de Asociaţia I nternaţională de Teatru pentru Copii şi Tineret, iar în mai 
2004, la cea de-a XVI I -a ediţ ie a Festivalulu i  pentru Copii d in Finlanda. Selectat de 
directorul festivalului din Coreea, regizoru l Kim Woo Ok, pentru a servi ca model, 
Pasărea Albastră a fost apreciat ca "foarte bine conceput regizoral", "exemplar", cu 
"temă gravă - căutarea feric ir i i ,  a împl in i ri i  de sine". "Chiar dacă micii spectatori de 
aici nu vor înţelege toată fi losofia piesei - considera Kim Woo Ok -, vor avea o 
experienţă emoţională de care îşi vor aminti toată viaţa, impactul  emoţional [ . . .  ] al 
producţiei dumneavoastră fi ind foarte puternic", iar spectacolul "foarte vizual , 
muzical şi bine susţinut actoriceşte". D i rectorul festiva lu lu i  voia ca prin acest 
spectacol "să lanseze o provocare creatoare", atât pentru public, cât şi pentru 
profesionişti i teatru lu i  din ţara sa, considerându-1 "o experienţă fantastică". Urmărit 
cu interes de către spectatori i de toate vârstele, fi lmat în repetate rânduri de 
televiziune, care a luat numeroase interviuri lui Cornel Todea şi actriţei Carmen 
Palcu , Pasărea Albastră a fost selectat între cele mai bune patru spectacole din 
Euro[>a şi Oceania, alături de montări din Danemarca, Austral ia şi Germania. 

In 2001 , a avut loc premiera spectacolului Motanul Încălţa� dramatizare de 
Ioan Gârmacea, regia Boris Petroff şi scenografia Anca Pâslaru . In 2002, doamna 
Sorana Coroamă Stanca a pus în scenă De-aş fi Scufiţa Roşie, dramatizare de 
Ioan Gârmacea, un spectacol spumos, parodic, cuceritor, încununat cu Premiul  
pentru cel mai bun spectafOI pentru copi i ,  alături de producţia Teatru lu i  Ţăndărică, 
Jack şi vrejul de fasole. In 2003, Beres Laszlo (student al lu i  Cornel Todea) a 
realizat Hainele cele noJ ale regelui, după Hans Christian Andersen,  în scenografia 
lu i  Dobre Kothai Judit. In 2004, a avut loc premiera spectacolului Cenuşăreasa, o 
comedie muzicală, în regia maestru lu i  Ion Lucian . Repertoriul activ al teatrulu i  
cuprinde şi alte noi spectacole cuceritoare pentru cei mici ,  între care Moş Crăciun 
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şi turtiţa fermecată, în regia lu i  Cornel Todea, Cei trei purceluşi, dramatizarea şi 
reg ia: Cristian Nencu, scenografia Viaceslav Vutcariov, Noaptea Sfântă de Si lvia 
Kerim şi Cristian Munteanu după O noapte de Crăciun de Charles Dickens. 

Profesor de regie la Universitatea Naţională de Teatru şi Cinematografie 
Bucureşt i ,  Cornel Todea a impu lsionat în permanenţă tineri i creatori .  Studenţii săi 
montează la Teatrul "Creangă", participând la noile proiecte şi programe, prin care 
instituţia se impl ică în activităţ i le sociale. Proiectul ACASĂ - O casă pentru copiii 
străzii, în colaborare cu Centrul pentru Educaţie şi Dezvoltare Profesională şi 
Asociaţia "Casa Deschisă", a pri lejuit un spectacol cu totul aparte, adaptare după 
piesa Liudmi lei Razumovskaia, real izat de regizorul Radu Apostol (student în anul 
al I I I - lea, în vremea aceea) , cu zece copi i  ai străzi i  şi două actriţe. Spectacol 
impresionant, în care regizorul a dovedit nu numai o sensibi l itate aparte şi un 
talent remarcabi l ,  c i  ş i  o autentică vocaţie de educator, Acasă a sensibi l izat 
publicu l ,  critica, societatea civi lă, devenind un fenomen în sine, prin capacitatea de 
i ntegrare prin teatru a mici lor marginal i ,  de restitu i re a speranţei şi a unor idealuri 
fi reşt i .  Selecţia la Festivalu lu i  Naţional de Teatru " 1 .  L. Caragiale" (2001 ) şi u lu itorul 
ecou _în presă stau mărturie acestui eveniment neobişnuit. 

In februarie 2004, TIC a încheiat un parteneriat cu Fundaţia Chance for Life 
(care de peste trei ani plan ifică şi realizează proiecte şi activităţi ,  men ite să susţină 
dezvoltarea optimă a copi i lor aflaţi în risc ridicat de excluziune socială) , cu 
Fundaţia Estuar, cu Asociaţia Prieteni i  Copi i lor şi cu Fundaţia Parada. Acest 
parteneriat se înscrie în preocuparea de a transforma teatrul în metodă de 
intervenţie socială activă. În acest sens, lansarea proiectu lu i  Învăţarea toleranţei 
(30 apri l ie 2004) urmăreşte învăţarea şi practicarea comunicării şi toleranţei în 
fami l ie şi societate. De asemenea, piesa de teatru-forum Te angajezi să ai grijă de 
el? (noiembrie-decembrie 2004) îşi propunea să sensibi l izeze opinia publ ică 
referitor la destinul copi i lor se ro pozitivi din Centrul de Plasament Vidra,  care aveau 
nevoie urgentă de asistenţi maternali în Bucureşti . Formă specială de teatru , în 
care publ icu l  devine actor, expr imându-şi  nemij locit emoţ i i le ,  gându ri le ,  
sentimentele, căutând soluţi i pentru problemele rid icate de piese, teatrul-forum 
dezvoltă exerciţ i i  de conştientizare şi responsabi l izare a publ icu lu i ,  impl icându-1 în 
dezvoltarea subiectu lu i  pieselor, prin dezbateri publ ice. 

Altă remarcabilă deschidere a Teatrului " Ion Creangă" sub directoratu l  lu i  
Cornel Todea este francofonia. După Farsa Jupânului Pathelin ( 1 998) regia, 
traducerea şi adaptarea de Cornel Todea după un autor necunoscut din secolul al 
XV-lea, spectacol pl in de spi rit, care a fost jucat şi în l imba franceză, au fost 
montate, tot de e l ,  8/anche Neige et les sept nains, pomenitul lmpromptu de 
l'A/ma, şi BUR (Bronche, USA, Rumeurs) de Jean-Michel Ribes, un reputat 
dramaturg francez actual, în descendenţa lu i  Eugene lonesco. Aceste spectacole 
s-au bucurat de aprecieri la Festivaluri le Francofoniei de la Viena, Praga, Damasc, 
Cairo, Copenhaga, precum şi la Festivalu l  Printemps Theâtra/es şi Jeunesses 
Theâtrales, din Franţa şi la Festivalul Artscene din Belgia. Deopotrivă, ele au fost 
prezentate în tu rnee în Cipru, la Nicosia. 

în l i n ia  educări i  copi i lor  pentru artă , prin i mpl icarea în rea l izarea 
spectacolelor sub îndrumarea profesion işti lor teatru lu i  şi adesea cu participarea 
efectivă a acestora, Spectacolul trebuie să continue!, scenariu l  şi regia: Ionuţ 
Popescu, a fost interpretat de membri ai şcoli i de dans "Phoenix" (profesor-antrenor 
Gigi Răducan) şi de corul de copii Meloritm (coordonat de praf. Elena N icolai) . 
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În virtutea adaptări i la noua civil izaţie a mi len iu lu i  al trei lea, TIC a început o 
colaborare cu realizatori i celor mai bune site-u ri pentru copi i  din România, 
printr-un schimb de banner-e şi l ink-ur i ,  care se pot accesa din "Pagina copi i lor": 
Lumea lui Aurel, Magicland, Umbra/ici, Lumea piticilor - Internetul părinţilor, 
Engleza pentru copii. O activitate intensă, în pas cu vremea, ce-şi onorează 
concepţia dinamică, responsabi lă, profund impl icată asupra instituţie i teatrale. 

Scânteietor, pl in de vervă, dens, spectacolu l  Ha rap-Alb îl reprezintă depl in pe 
Cornel Todea. Cu aeru l cel mai fi resc, reîntronează frumosul într-o lume invadată 
de urât, derută, violenţă, trivial itate, care îi afectează - din păcate -, prin 
televiziune şi calculator, şi pe mici i  spectatori , perturbându-le f i inţa şi visele 
copi lăriei .  Reprezentativ ca opţiune repertorială, reia basmul care a constituit actul 
de naştere al teatru lu i ,  cu patru deceni i  în urmă, sluj ind cu voioşie, ingeniozitate 
vizuală, simţ al prezentulu i  şi caldă responsabi l itate, amestecul de înţelepciune, 
credinţă, fatal ism, exemplaritate, sfătoşenie a acestui text-parabolă, menit să 
deschidă precoce spiritul spre o percepţie mai adevărată, mai îndrăzneaţă, mai 
echi l ibrată asupra existenţei . Povestea in iţiatică e camuflată în scenariu l de basm, 
cu umor şi spi rit ludic, în dramatizarea real izată în manieră cinematografică, 
secvenţială, de Cornel Todea. Regizoru l-dramaturg inventează noi situaţ i i ,  
defin itorii caracterial pentru ero i ,  în debutul spectacolulu i  (întreceri le între cei trei 
fraţ i ) ,  dar, mai cu seamă, proiectează spaţial cu eleganţă, fantezie, bogăţie de 
materiale, imagin i ,  procedee, într-o dinamică susţinută, evenimentele care se 
înlănţu ie perfect ritmate şi împl in ite scenic. Esenţial izarea textu lu i  este potenţată 
de sti l izarea şi pregnanţa mişcări i ,  de interpretarea nuanţată, şi scenotehnica 
complexă, de proiecţ i i le f i lmice. Tot ceea ce a acumulat experienţa unui om de 
teatru , televiziune şi f i lm de tal ia lu i  Cornel Todea este pus în operă cu tot sufletu l ,  
declanşând f iorul genu in  al descoperir i lor. Montarea devine o fascinantă 
demonstraţie vizuală. Spectaculosul s lujeşte din plin fiorul revelaţi i lor, în toate 
detal i i le întortocheatulu i  it inerar al protagonistu lu i .  Durata optimă a scenelor, 
tempoul rapid, meşteşugul extrem de laborios în construi rea miracolelor, eclerajul 
mu lt icolor, d iversele tehnic i  v izuale,  g l isarea deta l i i lor  de decor, care 
personalizează locuri le numeroase creează momente u imitoare, urmărite cu mare 
emoţie :  identificarea calu lu i ,  înălţarea ca gândul până la soare şi lună, zborul ca 
vântul ,  păcăl i rea ursulu i ,  uciderea cerbu lu i ,  şi multe-multe altele. 

Naraţiunea, închipuită scenic cu simpl itate, savoare, mister, celebrează 
adevăru l ,  d reptatea, b ine le ,  cred inţa, lo ia l itatea, sol idar itatea, stăru inţa. 
Ridicul izează orgol iu l ,  comoditatea,  laşitatea. Denunţă absurdul ,  necinstea, 
înşelăciunea, m inciuna, uzurparea, trufia. Lipsa evidentă de experienţă a eroulu i ,  
stângăcia, inocenţa, credul itatea, glumeţ accentuate scenic, concomitent cu 
"tehnici le" curaju lu i ,  îl fac amic bun cu mici i  spectatori , care îşi  proiectează 
nestânjenit în el puţina lor cunoaştere, putând să identifice, după puteri, defectele 
propri i ş i ,  în primul rând, neascultarea şi riscuri le e i .  Desigur, luând aminte. E un 
excelent exerciţ iu al proiecţiei în eroi ,  precoce temei al plăcerii estetice, dar şi al 
responsabil izări i receptivu lu i  publ ic. 


